Wiegcej arkuszy znajdziesz na stronie: arkusze.pl

Miejsce na identyfikacje szkoty

Pobrano z arkusze24.pl

ARKUSZ PROBNEJ MATURY
Z OPERONEM
GEOGRAFIA

POZIOM ROZSZERZONY

Czas pracy: 180 minut

Instrukcja dla zdajacego

1.

Sprawdz, czy arkusz egzaminacyjny zawiera 16 stron (zadania 1.-30.)
oraz barwny materiat Zrodlowy (strony I-1V). Ewentualny brak zglo$
przewodniczacemu zespolu nadzorujgcego egzamin.

Odpowiedzi zapisz w miejscu na to przeznaczonym przy kazdym zadaniu.
Pisz czytelnie. Uzywaj tylko diugopisu/pidra z czarnym tuszem/atra-
mentem.

Nie uzywaj korektora, a bfgdne zapisy wyraznie przekresl.

Pamigtaj, ze zapisy w brudnopisie nie bedg oceniane.

Podczas egzaminu mozesz korzystac z linijki, lupy i kalkulatora.

Zyczymy powodzenia!

LISTOPAD
2018

Za rozwigzanie

wszystkich zadan
mozna otrzymac
facznie 60 punktow.
Wpisuje zdajacy przed rozpoczeciem pracy
KOD
PESEL ZDAJACEGO ZDAJACEGO

Arkusz opracowany przez Wydawnictwo Pedagogiczne OPERON.
Kopiowanie w calo$ci lub we fragmentach bez zgody wydawcy zabronione.
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Zadania od 1. do 7. wykonaj na podstawie zataczonej barwnej mapy (strona | barwnego
materiatu Zrédtowego).

Zadanie 1. (0-1)

Uzasadnij konieczno$¢ istnienia zakazéw wjazdu na obszarze B/C5.

Zadanie 2. (0-1)

Zadanie wykonaj na podstawie fotografii, na ktérej przedstawiono szczytowe partie Babiej
Gory (strona Il barwnego materiatu zrédiowego).

Wskaz, w ktorg strone $wiata byl skierowany obiektyw aparatu umieszczonego na dronie.
A.N B.E C. W D.S

Zadanie 3. (0-2)

W potudnie 22 czerwca zmierzono kat padania promieni stonecznych w jednym z miejsc przed-
stawionych na mapie. Wynosit on 63°46'.

Oblicz szerokos¢ geograficzng tego miejsca, a nastepnie odszukaj obiekt antropogeniczny po-
lozony na tym réwnolezniku. Zapisz obliczenia.

Miejsce na obliczenia

Szerokos$é geograficzna WynOSL: ....eocec e cee e semeee s e e

Nazwa obiektu antropOgeniCZnego: ... i ittt s s s s s
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Zadanie 4. (0-1)

Podaj po jednym przykladzie kartograficznych metod prezentacji zjawisk zastosowanych
w polu E5.

a) metoda SYZNAtUIOWAL e ieri i sessusienssss s ses s st snssas s s sas s
b) metoda ZasigEu: ...ueeniiniisi s e

C) metoda POWIErZChNIOWA: ..ciieiu e s sis s s s s s

Zadanie 5. (0-2)
Pordéwnaj dwa elementy Srodowiska przyrodniczego w polach C2 i C7.

Poréwnywany element 2 7
Srodowiska przyrodniczego

szata roflinna

wysokosci bezwzgledne

Zadanie 6. (0-2)
Wybrane obiekty znajdujace si¢ na mapie oznaczono literami:

A. leSniczéwka Welcza (D2)

B. punkt widokowy Mosorny Gron (E4)

C. Orawski Duzy Stawek (D7)

D. szczyt Zywieckie Rozstaje (A6)

E. pomnik wdzigcznosci dla prymasa Wyszyniskiego i Jana Pawta IT (C1)

Do podanych opiséw dobierz odpowiednie obiekty (A-E).

a) Nad tym obiektem Stofice wschodzi najwczesnie;. ................

b) W poludnie w porze zimowej promienie stoneczne padajg tu pod najnizszym katem. ................
¢) Pouwzglednieniu przemian adiabatycznych — temperatura jest tu zazwyczaj najnizsza. ...
d) W tym miejscu przebiega granica panstwa. .............

e) Infrastruktura turystyczna jest tu najlepiej rozwinigta. ......coceeuue.

Zadanie 7. (0-1)

Poréwnaj dwie drogi na Babia Gore: ze schroniska PTTK Markowe Szczawiny (C6) oraz z So-
kolicy (E6). Podaj, ktora z nich jest latwiejsza do przejscia dla turysty. Uzasadnij odpowiedz.
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Zadanie 8. (0-2)

Na rysunku przedstawiono oSwietlenie Ziemi w wybranym dniu.

promienie stoneczne

7 23926
66°34'

Wykonaj polecenia.

a) Podaj, w ktérym dniu tak wyglada oSwietlenie Ziemi przez Storice.

b) Wpisz w odpowiednie ramki okreélenia: dzien polarny, noc polarna.

¢) Podaj, na ktory rownoleznik w tym dniu w poludnie promienie stoneczne padaja pod katem 90°.
d) Okre$l, na ktorej pétkuli w tym dniu rozpoczyna si¢ kalendarzowe lato.

e) Napisz, jak diugo trwa dziefi na kole podbiegunowym potudniowym.

Zadanie 9. (0-1)
Podkresl daty, ktére sg latami przestepnymi wedlug kalendarza gregorianskiego.
1900, 1945, 1980, 2000, 2019, 2100

Zadanie 10. (0-2)

Na rysunku przedstawiono wplyw rzezby terenu na kat padania promieni stonecznych w strefie
umiarkowanej szerokosci geograficznej na pétkuli potudniowe;.

Potkula
potudniowa
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Uzupelnij tabele. Wpisz obok pytan ekspozycje stoku oraz uzasadnienie.

Ekspozycja
Pytanie stoku Uzasadnienie wyboru stoku
(Slub N)

1. Ktory ze stokéw ma korzysiniej-
sze warunki do funkcjonowania
wyciagu narciarskiego?

2. Ktory stok jest lepszy do uprawy
winnej latorosli?

3. Na ktérym stoku granice pigter
roélinnych wystepujg nizej?

Zadanie 11. (0-2)

Na mapie zaznaczono polozenie czterech stacji meteorologicznych (I-IV). Ponizej przedsta-
wiono klimatogramy (1-5).
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Przyporzadkuj stacjom meteorologicznym odpowiedni klimatogram (1-5) oraz typ klimatu
(A-E).

Typ klimatu:

A. réwnikowy wybitnie wilgotny

B. zwrotnikowy wilgotny monsunowy
C. subpolarny

D. umiarkowany ciepty morski

E. zwrotnikowy kontynentalny suchy

Nr stacji na mapie Numer klimatogramu Typ klimatu

I

II

ITI

v

Zadanie 12.

Zadanie wykong na podstawie ilustracji przedstawiajacych ruch wody morskiej (strona
Il barwnego materiatu zrodiowego).

Zadanie 12.1. (0-1)
Podaj nazwe ruchu wéd morskich przedstawionego na fotografiach.

Zadanie 12.2. (0-1)

Wielko$¢ tego ruchu wod morskich zalezy od kilku czynnikéw.
Wymien trzy czynniki wplywajace na wielkos¢ tego zjawiska.

Zadanie 12.3. (0-1)

Podaj trzy konsekwencje tego zjawiska dla gospodarczej dzialalnosci czlowieka.
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Zadanie 13. (0-2)

Przyporzadkuj kazdemu typowi jezior wlasciwe cechy: barwe wody, zawarto$¢ substancji od-
zywczych oraz odpowiedni przyklad. Wpisz do tabeli okreslenia wybrane sposréd podanych
ponizej.

Barwa wody: zielona, brazowa, niebieska

ZawartoS¢ substancji odzywczych w wodach jeziora: uboga w sktadniki pokarmowe, bogata
w sktadniki pokarmowe, bogata w rozkladajace si¢ substancje

Przyktad: Rybie Oko w Borach Tucholskich, Mamry na Pojezierzu Mazurskim, Morskie Oko
w Tatrach

Zawarto$¢ substancji od-

sywezych Przyklad

Typ jeziora Barwa wody

dystroficzne

oligotroficzne

Zadanie 14.

Zadanie wykonaj na podstawie ilustracji przedstawiajgcej przekrdj geologiczny wybranego
terenu (strona Il barwnego materiatu zrédiowego).

Zadanie 14.1. (0-2)

Uléz zdarzenia widoczne na podanym profilu geologicznym w kolejnosci od najstarszego do
najmlodszego.

1. Ruchy tektoniczne — powstanie uskoku.

2. Rozktad obumartych szczgtkow roslinnych.

3. Akumulacyjna dziatalnos$é ladolodu.

4. Organiczne osady w obrebie zbiornika morskiego.

5. Osadzanie si¢ na dnie zbiornika jeziornego skat okruchowych o srednicy ponizej 0,01 mm.
6. Dziatalno$§¢ akumulacyjna fluwioglacjalna, osadzenie skat okruchowych o §rednicy 0,1-2 mm.

wydarzenie _ wydarzenie
najstarsze ~ najmiodsze
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Zadanie 14.2. (0-2)
Przyporzadkuj do odpowiedniego rodzaju skaly osadowe z przekroju geologicznego.

Skaly osadowe Nazwa skaly
pochodzenia okruchowego

pochodzenia organicznego

pochodzenia chemicznego

Zadanie 14.3. (0-1)

Zapisz nazwe podanej na profilu skaly, ktora jest charakterystyczna dla Wyzyny Krakowsko-
-Czestochowskiej.

Zadanie 15. (0-1)

Na rysunku przedstawiono jeden z ruchow skorupy ziemskie;j.

ladolod

litosfera

litosfera po wytopieniu
ladolodu

Wykresl nieprawdziwe okreslenia podane w nawiasach, tak aby tekst zawieral poprawne in-
formacje.

Przedstawione na rycinie zjawisko nosi nazwe ruchow (erogenicznych/izostatycznych). Jest ono
mozliwe dzigki plastycznym wlaSciwosciom warstwy (astenosfery/plaszcza dolnego). To ruch
o charakterze (nieodwracalnymjodwracalnym). Ustapienie ladolodu ostatniego zlodowacenia

doprowadzito do wyniesienia obszaru Pétwyspu (Skandynawskiego/Apeniniskiego).
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Zadanie 16. (0-1)
Wymiefn podobiefistwo i réznice migedzy typem wybrzeza riasowego i dalmatynskiego.

Podobienstwo:

Roéznica:

Zadanie 17. (0-1)

Przyporzadkuj podanym regionom geograficznym charakterystyczng barier¢ lub atrakcje
osadnicza.

A. Himalaje a) urodzajne gleby

B. Kotlina Tarymska (Kaszgarska) b)bavicrgwadan

¢) bariera grawitacyjna

C. Nizina Niemiecka . .
d) wystepowanie ropy naftowe;j
D. Wyzyna Lubelska e) wysoki poziom rozwoju gospodarczego
B e e B, sttt |5 TR,
Zadanie 18.

Zadanie wykonaj na podstawie wykresu przedstawiajacego struktury wiekowe trzech wy-
branych panstw swiata (2012 r.).

[ Jo-140t
B 1565 lat
. =65 lat

0 50 100%

Zadanie 18.1. (0-1)

Dopasuj do kazdego wykresu odpowiednie pafistwo. Wybierz z podanych ponizej.
a) Brazylia

b) Japonia
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Zadanie 18.2. (0-1)
Przyporzadkuj podanym stwierdzeniom odpowiedni wykres (A-C).

a) DzietnoS$¢ w tym pafistwie jest wysoka. ......ccceeeeee.

b) W tym kraju jest duze zapotrzebowanie na lekarzy zajmujacych si¢ ludzmi w podesziym
Wiekl. oeeviierienes

c) Mieszkaricy tego panstwa zyja krotko, Srednio ponizej 50 lat. ..ovcveieeveees
d) Ten kraj ma typowe spoleczeiistwo regresywne. ..........ou....

e) Spoleczenistwo pokazane na tym wykresie jest charakterystyczne dla kraju rozwijajgcego sie
20SpOdarczo. .o

Zadanie 19.

Zadanie wykonaj na podstawie mapy przedstawiajgcej strukture zatrudnienia ludnosci we-
diug rodzajow dziatalnosci (strona lll barwnego materiatu zrodtowego).

Zadanie 19.1. (0-2)

Ocen prawdziwo$¢ podanych zdan i zaznacz znakiem X odpowiednie zdanie.

Informacja Prawda | Falsz

1. | W Mali zatrudnienie w przemysle odgrywa decydujaca role.

2. | Nepal ma najwigksze zatrudnienie w I sektorze gospodarki narodowe;j.

3. | Struktura zatrudnienia w Meksyku jest charakterystyczna dla krajow
rozwijajacych sieg.

4. | W Indonezji wigkszo$¢ spoleczenstwa jest zatrudniona w fabrykach jako
tania sia robocza.

5. | Stosunkowo wysokie zatrudnienie w przemy§le w krajach Ameryki
Potudniowej §wiadezy o intensywnych procesach industrializacyjnych
w tym regionie.

Zadanie 19.2. (0-1)

Struktura zatrudnienia czgsto bywa miernikiem rozwoju poziomu spoleczno-gospodarczego
paristw Swiata.

Na podstawie analizy mapy okresl, czy podzial $§wiata na bogata PéInoc i biedne Poludnie jest
wcigz aktualny. Odpowiedz uzasadnij odpowiednim argumentem.
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Zadanie 20.

Zadanie wykonaj na podstawie ponizszego tekstu dotyczacego megaregionow.

Rozrastajgce sie megamiasta przeksztaicajg sie w megaregiony. Zajmujg one setki kilometrow
i 53 zamieszkiwane przez setki milionow ludzi. Méwi sie o nich ,miasta bezkresne”. Najwigkszym
na swiecie megaregionem jest Hongkong-Shenzen-Cuangzhou w Chinach. Podobne megare-
giony wyroznia sie w Japonii (Nagoja—0saka—Kioto—Kabe, gdzie do 2050 roku bedzie mieszkac
— jak sie szacuje - 60 miliondw ludzi) oraz w Brazylii (Rio de Janeiro-Sao Paulo z przewidywalng
w 2050 roku 43-milionowg populacja). Megaregiony powstaja, gdyz sg lokomotywami wzrostu
gospodarczego. W 40 najwiekszych mieszka mniej niz 18% swiatowej populacji, ale jest tam
zarejestrowanych 66% firm, ktére generuja 85% innowagji technologicznych i naukowych.

Zadanie 20.1. (0-2)
Wymiei trzy przyczyny sprawiajace, ze megaregiony sg lokomotywami wzros tu gospodarczego.

Zadanie 20.2. (0-2)

Megaregiony, podobnie jak megamiasta, borykaja si¢ z problemami zwigzanymi z niedosto-
sowaniem infrastruktury do liczby mieszkancéw. Czesto te problemy okresla si¢ jako granice
wzrostu megamiast.

Wskaz trzy rézne infrastruktury, ktore ulegaja przecigieniu wraz ze wzrostem miast. Do kaz-
dej z nich dopisz, jaki problem powodu;ja.

Zadanie 21. (0-2)

Do podanych religii swiata dopisz po jednym przykladzie wplywu danej religii na wskazany
aspekt zycia gospodarczego i spolecznego.

Wplyw danej religii na:
A. zycie gospodarcze B. zycie spoleczne

1. konfucjanizm

2. islam

3. hinduizm

1
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Zadanie 22.

Zadanie wykonaj na podstawie mapy przedstawiajacej potencjat rolnictwa w zakresie upra-
wy zbo6z na swiecie (strona Il barwnego materiatu Zrodtowego).

Zadanie 22.1. (0-1)

Zaznacz trzy poprawne stwierdzenia dotyczace pordwnania potencjalu rozwoju rolnictwa
Europy Zachodniej z obszarem pampy argentynskiej.

A. Potencjal Europy Zachodniej jest wigkszy niz pampy argentynskiej, co wynika z wysokiego
poziomu nawozenia tego obszaru.

B. Potencjal Europy Zachodniej jest wigkszy niz pampy argentynskiej, co wynika z wysokiego
odsetka gruntéw ornych tego obszaru.

C. Potencjal pampy argentynskiej jest wigkszy niz Europy Zachodniej, co wynika z niskiego
poziomu nawozenia tego obszaru.

D. Potencjal pampy argentynskiej jest wigkszy niz Europy Zachodniej, co wynika z niskiego
odsetka gruntéw ornych tego obszaru.

E. Przy dobrych jakoSciowo zasobach naturalnych dalsze wsparcie techniczne rolnictwa Euro-
py Zachodniej gwaltownie podniesie poziom produkcji rolnej tego obszaru.

F. Przy dobrych jakoSciowo zasobach naturalnych dalsze wsparcie techniczne rolnictwa pampy
argentynskiej gwaltownie podniesie poziom produkcji rolnej tego obszaru.

Zadanie 22.2. (0-2)

Okresl, jaki jest potencjal rolnictwa w zakresie uprawy zb6z w Azji Centralnej (niski/wysoki).
Wymien trzy argumenty wplywa_l ace na ten potenqal
potencjal rolnictwa: . -

Zadanie 23. (0-2)

W walce z glodem na §wiecie stosuje si¢ r6zne dziatania.
Podaj po dwa przyklady dzialania w postaci ,wedki” oraz ,,ryby”.

Dzialania w p ostaci:
!‘!wcdki,’ ”ryby”
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Zadanie 24. (0-1)
Ocen, ktore z dzialan — ,wedka” czy ,,ryba” — jest skuteczniejsze. Odpowiedz uzasadnij.

D CBIAL o it o e viiman st mi i i e i et b i it 4 2 G w2 e S S et i 4 6 e e S e 45 o w1 A am s i

WJZASAATEIITEE e iiiaiiin iismnion sasstion iuns ssansiisssonssus asion 46 ben s w45 wwh 6854 S 6 sk i nm 6554 58 B i 86 om s S5 04w o S5 i

Zadanie 25. (0-1)
Podaj dwie przyczyny wzrostu znaczenia wegla w produkgcji energii elektrycznej w XXI wieku.

Zadanie 26.

Zadanie wykonaj na podstawie mapy przedstawiajacej wspoiczesne obszary koncentracji
produkcji przemysiowej na swiecie (strona lll barwnego materiaiu Zrodiowego).

Zadanie 26.1. (0-1)

Dokoficz zdanie. Wybierz odpowiedz sposrod A—C oraz jej uzasadnienie sposréd 1-3.
Najwazniejsze technopolie znajdujg sig w:

A. | Ameryce Poludniowej 1. | duzych zasob6éw finansowych.
B. | Ameryce Polnocnej E%::anéggu o duzych zasobdw surowcowych.,
C. | Afryce 3. | tradycyjnych okregéw przemystowych.

Zadanie 26.2. (0-1)

Zaznacz poprawne dokoficzenie zdania.

Obszary intensywnego pozyskania drewna wystepuja gtéwnie w strefie klimatow:
A. zwrotnikowych.

B. podzwrotnikowych.

C. umiarkowanych chiodnych.

D. umiarkowanych cieplych.

Zadanie 26.3. (0-1)

Zaznacz wszystkie poprawne zakoficzenia zdania.
Obszary intensywnego rybotowstwa znajduja sie:

. na obszarach szelfowych.

B. na obszarach, gdzie ptyng zimne prady morskie.

C. na obszarach otwartych oceandw strefy zwrotnikowe;j.
D. w obrebie mérz przybrzeznych.

E. w strefie intensywnego upwelingu przybrzeznego.

b
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Zadanie 27. (0-1)

Na wykresie przedstawiono strukture
Swiatowych przewozow towarow transpor-
tem morskim.

Podkresl grupe towardw przewozonych
gléwnie droga morska.

- ropa naftowa
- rudy zelaza
- wegiel

| ooz

|:| gaz ziemny
|:| boksyty i fosforyty

inne suche tadunki
przewozone gldwnie
w kontenerach

zZywnosc, kwiaty, surowce mineralne, drewno

Zadanie 28. (0-1)

Wykaz, ze przewdz towaréw w kontenerach ma wplyw na zmiany w infrastrukturze portowej
i budowie okretdw.

Zadanie 29.

Zadanie wykonaj na podstawie piramid wieku i pici ludnosci Polski w latach 1964, 1994 oraz 2012.

lati wiece]
1 964 lat i wiecej 1 994 lat i wiecej
= 985p = - 85
80\ 80 —
L S, i
10—\ 70—
65— 65—
1 60 ' 60
155 \ 35
150 — 50
| 45 ~ | 45
| 40 \ | 40
35 35
130 30
125 25
| 20 20
115 15
| 10 10
5 5
0 0

tys.300 200 100 0 0O 100 200 300tys tys.300 200 100 0 0 100 200 300tys. tys.400 300 200 100 0 0 100 200 300 400tys.

Zadanie 29.1. (0-1)

Uzasadnij, ze wojny §wiatowe wplynely zaréwno na zmniejszenie, jak i na zwigkszenie liczby

ludnosci kraju.
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Zadanie 29.2. (0-1)

Zapisz wniosek dotyczgcy zmian wskaznika maskulinizacji w skali czasu po II wojnie Swiatowe;j.

Zadanie 29.3. (0-2)

Kazda z przedstawionych piramid ma waska podstawe. Zapisz gléwna przyczyne wplywajaca
na taki ksztait.

Zadanie 30.

Zadanie wykonaj na podstawie wykresu przedstawigjgcego miedzynarodowy ruch tury-
styczny w latach 1950-2020 (strona IV barwnego materiatu zrodtowego).

Zadanie 30.1. (0-1)

Poréwnaj dynamike wzrostu ruchu turystycznego w Europie i Azji. Zapisz wniosek.

Zadanie 30.2. (0-2)

Okresl, w jaki sposob §wiatowy kryzys wplywa na liczbe turystow na $wiecie. Podaj trzy inne
czynniki, ktore w ten sam sposoéb wplywaja na ruch turystyczny w skali regionalne;j.

Wplyw Swiatowego Kryzysu na ruch fuIyStYCZIY: .o s s s snens

Przyczyny:
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